

# LA FEDERACION

## Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

**Suscripciones y reclamaciones.**—Calle de Mercaders, número 12, piso 2.º Barcelona.—Las suscripciones se pagan por adelantado. Se suscribe tambien en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioscos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar á la Redaccion.

SE PUBLICA LOS SABADOS

**Preios de suscripcion.**—En toda la Peninsula Ibérica, cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. el año; satisfechos por adelantado, y servido á domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números sueltos medio real.—Francia, por un año, francos ó pesetas, 9; Italia, Suiza é Inglaterra, 10'25; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15'50, Estados-Unidos, 18.

### A LAS SECCIONES TODAS.

La impresion de los folletos de «Organizacion social» está bastante adelantada. Mas, como quiera que la tirada de treinta mil ejemplares importa algunos centenares de duros, se ruega á las secciones que deseen adquirir, hagan el pedido, y remitan el importe á razon de setenta y cinco céntimos de real cada uno.

Este folleto contiene un prólogo narrativo de los principios y la organizacion de la Asociacion Internacional de los Trabajadores, un resumen de los acuerdos y resoluciones de los Congresos universales y de los regionales españoles de la Asociacion, los estatutos generales de la Internacional, los de la federacion regional, los típicos de la federacion local, Uniones de oficios, agrupaciones de idem, Federacion de oficio, seccion, de cooperacion, de discusiones, etc.

Se publica la mayor actividad en la presentacion de las demandas de los espresados reglamentos típicos, y en la remision del importe correspondiente.

### LA SITUACION.

Despues de no sabemos cuantos cambios de ministerio habidos en una semana, ha quedado presidido por el señor Pi y Margall, el cual al exponer su programa, promete realizar en beneficio del cuarto estado aquellas reformas que ya existen en otras naciones. ¡Jurados mixtos! ¡Leyes sobre el trabajo de los niños! A plantear raquíticas reformas copiadas de las monarquías de Inglaterra y Bélgica quedan reducidas todas las promesas de emancipacion y todo el socialismo del señor Pi. Nosotros no lo extrañamos, porque previsto lo teniamos de mucho tiempo, pero sirva de leccion á los trabajadores ilusos que levantan ídolos y oráculos para recibir despues tamaños desengaños de esos que se llaman republicanos.

Republicanos que como en San Lucar de Barrameda intiman á nuestros hermanos la disolucion de la Federacion local. ¡Valientes republicanos!.... Que como el presidente de la actual constituyente pone el primer cuidado de su discurso de toma de posesion en alhagar á las clases conservadoras y darles todas las seguridades que puedan apetecer. Siempre lo mismo, siempre el prurito de contentar y atender á esas clases egoistas y perturbadoras en detrimento de las puras, legítimas y justas aspiraciones de los trabajadores. Para aquellas todas las atenciones, para estos todos los engaños.

Los federales de nombre no se entienden acerca de la base de la federacion, y como para mayor acomodamiento suyo y para que en vez de que haya un ministerio como la cuestion es que hayan muchos, unos quieren crear trece, otros quince, otros más grupos artificiales que denominan estados; division absurda, pues que la federacion debe tener un punto de partida natural y este punto de partida es el municipio cuya autonomia han escrito siempre en su programa, pero de la cual no se acuerdan ahora y andan buscando divisiones territoriales para que parezca federacion lo que solo será una monstruosa mistificacion.

En lo que no se descuidan los padres de la patria es en pedir destinos para pagar los buenos servicios de aquellos que han trabajado sus elecciones, y á tal punto llegan las pretensiones y las recomendaciones que dos ministros han declarado públicamente, el uno desde el Congreso y el otro por la prensa, que no les dejan tiempo para nada la lluvia de pretendientes y recomendaciones que sobre ellos cae.

¿Qué más diremos para que nuestros lectores se hagan cargo de la situacion? Muchas noticias podríamos dar sobre las pretensiones de fusilar soldados que han destruido todas las maquinaciones de la reaccion; sobre los contrasentidos de los que llamándose y gritando federacion desde hace cuatro años, hoy no saben andar si el gobierno de Madrid, de ese Madrid del que tanto han

renegado, no les dice que anden; sobre la comedia parlamentaria que tambien han sabido representar para que el señor Castelar, (que como otras veces Serrano se vá ya de cacería á la Granja), quede dirigiendo la mayoría de las constituyentes, que cuando para su director le han nombrado, pensarán como él, que hay sobra de libertad y de republica; sobre el vuelo de la insurreccion carlista y los escasisimos resultados de la campaña contra ella; sobre el cuidado que se pone en no armar al pueblo y si en organizar fuerzas, que como la concentracion de carabineros y guardia civil tiene mas por objeto el poder contener al pueblo en el círculo de las bayonetas que en acabar con la insurreccion carlista. Con apuntarlo basta. Es necesario estar ciego para no ver qué es lo que el pueblo puede esperar... Lo de siempre... el dominio de la burguesía y un desengaño mas. Adelante y venga este tan completo como es necesario para que de una vez acabe el pueblo de ser víctima de los farsantes y mercaderes políticos.

### EL CAMINO DE LA REVOLUCION.

Estamos, segun parece, en república federal. Desde el momento que no es la palabra, sino la cosa, todas las entidades del cuerpo social, los individuos, la corporacion, la Comuna, deben entrar en posesion de si mismas. Ayer, como siempre, tenían derecho á su autonomia; que gocen, pues, hoy de ella.

Si esto no sucede así, los sucesos de estos últimos días no son mas que una farsa indigna, que serán consignados en los anales del pueblo como una mistificacion mas.

Nosotros desconfiamos enteramente de ellos. Los trabajadores sabemos lo que la palabra *federalismo* significa en boca de la burguesía, y cuantas hipocresías en ella encierran los explotadores políticos de las masas en nombre de la república.

Sabemos perfectamente que no es la destruccion del poder y la edificacion de una sociedad nueva, basada sobre el Contrato, lo que reclaman nuestros burgueses federales. Lo que ellos quieren es una infinidad de Estados, con sus correspondientes gobiernos, para que se abra un campo mas vasto á su insaciable ambicion.

Si esto no fuese así, las Cortes constituyentes se hubieran disuelto enseguida de haber reconocido el *Derecho anárquico*, que no pueden desconocer; se hubieran separado despues de la convocacion de los habitantes de las Comunas, de los trabajadores de la corporacion, despues de haber roto en mil pedazos los códigos de nuestras leyes.

No es el placer de recriminar que nos hace hablar así. Lo que hacemos es, con razones, con hechos, demostrar que no hemos obtenido nada de la proclamacion de la federal; puesto que nos resta aun conquistar:

La autonomia del individuo.

La autonomia de la Comuna.

La autonomia de la Corporacion.

¿Por cuál de estas tres conquistas debemos empezar? Parece lógico empezar por el primer término de la serie; la emancipacion del individuo, del trabajador; destruir la *Legislacion* que le ahoga. Pero derribar las *Leyes políticas*, es hacer desaparecer el gobierno, el sufragio-principio, el parlamento, el ejército, todas las columnas del *Estado político*. Destruir las *Leyes sociales* es abolir la propiedad individual, el capital, la usura, el agiotaje, todo lo que constituye el *Estado social*. En una palabra, matar la *Legislacion* es matar el *Estado*; matar el Estado es hacer la revolucion completa. ¡Ah! si esto fuese posible, si fuese dado á la actividad humana producir de un golpe tan magnífico resultado, ¡no quisiéramos seguir otra vía revolucionaria! Mas, la propaganda no se ha hecho aun suficientemente exten-

sa, y socialistas hay que aun no lo comprenden.

La autonomia de la corporacion es una idea mas conocida, porque ha sido por largo tiempo puesta en práctica en la Internacional. Algunos de nuestros amigos piensan asimismo que esta colectividad de trabajadores puede, operando solo sobre el terreno económico, conducirnos á la revolucion. No estamos conformes con esta opinion. Lo que en el porvenir constituirá la fuerza de la corporacion, será la propiedad colectiva de los capitales, de las materias primeras, de los instrumentos del trabajo; todo lo que hoy nos encadena al patronato, al salariado y á la miseria; pero hoy día, con las leyes sociales existentes, la corporacion no tiene tanta fuerza. Esta cuestion, que está ligada con la de la revolucion, por medio de las huelgas, es demasiado delicada para ser tratada incidentalmente; hablaremos de ella en su tiempo y lugar.

Es un camino mas rápido el que el mundo del Trabajo sigue; un medio mas práctico que ha dejado antecedentes históricos; la *Commune*.

Proclamar la autonomia de la Comuna es volver á la ciudad y á la villa, el ejército, los capitales, las propiedades, todo lo que le pertenece, todas esas cosas que, por el contrato ficticio de Rousseau, se ha supuesto debían estar confiadas á los gobiernos, y de los cuales han hecho tan abominable uso contra nosotros.

Sin embargo, si se detiene en la Comuna, se hace aun reaccion. Es una cosa fatal: todo lo que se detiene un instante, un minuto, en el movimiento de los principios revolucionarios, cae en el retroceso. En revolucion no es posible el equilibrio, el sosiego, el contemporizar. Es preciso avanzar ó retroceder. Limitar el movimiento revolucionario á la Comuna, no destruyendo el poder, sería obrar en conformidad al federalismo burgés, sería trasformar un poco el poder, cambiarlo de sitio, pero no destruirlo, como es preciso, como es necesario.

En las ciudades industriales, en las grandes ciudades, la mayoría es trabajadora. En ella se encuentran reunidos por fortuna, muchos que trabajan y que sufren opresion de la burguesía; todos profesan los mismos principios. La propaganda es inútil en donde hay mas talleres que salones, en donde todo el mundo está de acuerdo con la autonomia del individuo, de la corporacion y de la Comuna.

Que se proclame la Comuna y la autonomia del individuo y del grupo; el que los capitales, las materias primeras, los instrumentos del trabajo pasen á la colectividad obrera; la destruccion de los gobiernos; el fin del parlamentarismo; la desaparicion completa de la filosofía y de la fé en provecho de la ciencia; todo esto, es al día siguiente un hecho consumado.

En cuanto á los detalles, dejamos á la esperiencia el cuidado de resolverlos. El pueblo ha salido de la teoría y del sentimentalismo socialista para entrar en la práctica de las ideas; por la Comuna entrará en la práctica de los hechos. La Comuna es el vehículo de la Revolucion.

Parece que las circunstancias mismas que atravesamos impulsan á España á que pronto sea una república comunalista. En este momento, la reaccion carlista, mas y mas apoyada por el gobierno francés, amenaza destruir todas nuestras libertades.

Es necesario que dentro poco sea vencida. ¿Qué han podido contra ella los ejércitos permanentes? Nada. ¿Qué han podido contra ella los ensayos de organizacion de nuestros hombres de Estado mas ó menos federales? Nada. ¿Que se ensayan de una vez los ejércitos comunistas? A cada momento crítico de su vida, un pueblo tiende sus miradas hácia la Comuna y en ella, que es donde ha vivido, encuentra muchas fuerzas.

La sociología, como todas las ciencias exactas, está basada en la observacion de los hechos. En sociología la observacion de los hechos, es el estudio de la Historia. Consultemos las enseñanzas que contiene. La reaccion, bajo la forma de invasion extranjera, ha sido

batida mas de una vez en la nacion francesa. ¿Cuándo ha sido vencida? En 1793 cuando se instituyó la famosa Comuna de Paris, de la cual la asamblea ó Convencion se limitaba por así decirlo á aprobar sus resoluciones. ¿Cuándo, la reaccion, ha sido victoriosa? Todas las veces que, hasta contando con un gran militar como Napoleon I, no ha recurrido el pueblo á la Comuna.

En 1871, si los hombres del 31 de octubre se hubieran sostenido, si la Comuna del 18 de marzo hubiera sido proclamada dos meses antes, la Francia hubiese triunfado; en lugar de adormecerse en las tradiciones, en los engaños de la burguesía y en las baladronadas de los abogados.

En dos grandes épocas la reaccion del interior ha humillado al Trabajo: en la edad media y hoy dia. ¿Qué hizo la burguesía, que entonces era clase oprimida, laboriosa y fiera? Hizo en toda Europa una revolucion comunalista contra los señores feudales.

Nuestros hermanos de Paris en 1871, han comprendido que era un ejemplo que se debía seguir y lo han ensayado! ¡Hagamos como ellos!

Contra todas las reacciones, que se llaman carlismo, invasion monárquica, explotación del Trabajo, la Comuna es el arma de la victoria.

No es el fin, es el medio.

De alta significacion ha sido el meeting y manifestacion que el jueves pasado se celebró en la plaza de Cataluña, convocado por una comision de obreros, con el objeto de protestar de la conducta del actual ayuntamiento de Barcelona y pedir su destitucion.

El objeto del meeting estaba espresado en dos pendones rojos, en uno de los cuales se leía: ¡Abajo el municipio actual! ¡Vivan los municipios honrados! En el otro: ¡Viva la autonomía del municipio! ¡Viva el sufragio permanente!

La significacion y el verdadero fruto de este acto ha sido el confirmar una vez mas que la clase obrera debe obrar como clase, sin contar mas que con ella misma, una vez que los centros políticos, cuando ven que ella por sí obra tomando alguna iniciativa, la abandonan á sí misma como ha ocurrido en este caso, que, despues de haber espresado su conformidad con el pensamiento, así que han visto que partia solo de entre los obreros la iniciativa, no solo les abandonaron, sino que dieron acogida y hasta propalaron los mas absurdos rumores, haciendo terribles pronósticos y vaticinando horrosas catástrofes y torcidos propósitos á fin de lograr desvirtuar el pensamiento y sembrando el pánico alejar de él á los tímidos.

A pesar de todo, el meeting se llevó á cabo, y á pesar del torrente de agua que cayó sobre los manifestantes, llegaron cerca de cuatro mil de ellos á la plaza de Palacio, donde el gobernador declaró desde el balcón que encontraba razonable y legitima la aspiracion de los manifestantes, y que trabajaria sin levantar mano para satisfacer sus deseos. ¿Se cumplirán estas promesas?

La clase obrera debe desengañarse; cuando quiera una cosa debe saber que estará sola y que no debe guardar consideraciones que la pierden.

Juan Fonta (á Chinito), obrero litógrafo y titulado republicano democrático federal y de ideas mas avanzadas aun; ha dicho, que el dueño de la litografia en que trabaja, da demasiada libertad á sus operarios para hacer una tarifa de la mano de obra, y que ha de estar relacionada con la que ha hecho el dueño.

Este pobre obrero, entenderá por república democrática federal, con ideas avanzadas, la que proclamó el cura de Santa Cruz.

El segundo Congreso anual de la Federacion belga se ha celebrado los dos primeros dias del corriente junio, en Gohysart-Jumet.

Importantísimo ha sido este Congreso. Sin embargo de ocuparnos en el número próximo del mismo, con estension; reproducimos el proyecto de Estatutos para la Asociacion Internacional de los Trabajadores, que por unanimidad ha acordado presentar al próximo Congreso general, y á todas las federaciones.

Es notable por muchos conceptos. Es una recopilacion de las diversas reformas que se vienen estudiando, desde que se ha comprendido la urgente necesidad que existe de revisar los espresados Estatutos generales.

Estudien las secciones, las federaciones todas, este proyecto; para introducirle, en el Congreso general de setiembre próximo, las mejoras que sean convenientes y que estimen justas.

Hé aquí el proyecto:

## PROYECTO DE ESTATUTOS DE FEDERACION INTERNACIONAL.

Considerando:

Que la emancipacion de la clase obrera debe ser obra de los trabajadores mismos;

Que la lucha para la emancipacion de la clase obrera no es una lucha para los privilegios y monopolios de clase, sino para el establecimiento de derechos y deberes iguales, y para la abolicion de todo régimen de clase;

Que la sujecion económica del trabajador á los acaparadores de instrumentos de trabajo, es decir de los manantiales de vida, es la causa primera de la esclavitud en todas sus formas, la miseria social, el anonadamiento intelectual y la dependencia política;

Que por consiguiente la emancipacion económica de la clase obrera es el fin al que todo movimiento político debe subordinarse como medio;

Que todos los esfuerzos que han tendido á este fin, hasta ahora se han frustrado, por falta de solidaridad entre los trabajadores de las diferentes profesiones en un mismo pais, y de una union fraternal entre los obreros de los diferentes paises;

Que la emancipacion del trabajo, no siendo un problema ni local ni nacional, sino social, interesa á todos los paises;

Que, sin embargo, cada pais debe guardar su autonomía completa, y debe ser él mismo el juez de la marcha que debe seguir para llegar á esta emancipacion;

Por estas razones,

Las federaciones de los paises representados al Congreso internacional de... y todas aquellas que se adhieran á él despues, reconocerán por base de su conducta entre todos los hombres, sin distincion de color, de creencia ni de nacionalidad, la *Moral*, la *Justicia*, la *Verdad*. No MAS DEBERES SIN DERECHOS, NO MAS DERECHOS SIN DEBERES,

Y declaran adherirse al pacto de amistad, bajo el nombre de: ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

Las principales cláusulas de este pacto son:

- 1.º Darse mútuo apoyo en la lucha que se sostenga contra el capital;
- 2.º Mantener entre sí una correspondencia continua, á fin de que los obreros de un pais estén siempre al corriente de la situacion y de la marcha de sus compañeros en los demás paises;
- 3.º Concurrir de comun acuerdo á la solucion de las cuestiones sociales. A este fin, un Congreso anual tendrá lugar el primer domingo de setiembre.

### DISPOSICIONES SOBRE EL CONGRESO.

Artículo primero. Toda federacion regional y toda seccion que forme parte de una federacion, tienen derecho de enviar un delegado al Congreso.

Art. 2.º Para ser nombrado delegado de una federacion ó de una de las secciones que la componen, es necesario ser miembro de esa federacion.

Art. 3.º En los paises en donde la Internacional está prohibida ó perseguida, los grupos que quieran hacerse representar al Congreso tendrán que hacerlo saber á lo menos tres meses antes de su celebracion á la federacion mas próxima, á fin de que puedan tomarse todas las medidas necesarias. Les será permitido que se hagan representar por un miembro de otra federacion.

Art. 4.º El Congreso decidirá cada año, el lugar en donde deba celebrarse el siguiente; en este caso, los preparativos del Congreso serán de incumbencia de la federacion del pais en que tendrá lugar; y es á la que deberán ser transmitidas á lo menos con tres meses de anticipacion las cuestiones que las diversas federaciones regionales deseen someter al Congreso. Esta las transmitirá á los diferentes órganos de la Asociacion.

Art. 5.º El Congreso designará igualmente otras dos federaciones regionales que se encargarán la una de centralizar los datos estadísticos que les serán transmitidos por las federaciones; y la otra de recopilar todos los datos relativos á las huelgas, y de servir de intermediario entre las Uniones de oficio que quieran utilizar sus servicios.

Se entiende que este cargo será desempeñado por cada federacion durante un año.

Art. 6.º Las cuestiones que se hayan de discutir en el Congreso internacional, deberán ser propuestas por un Congreso regional celebrado á lo menos tres meses antes del Congreso internacional.

Art. 7.º El Congreso decidirá en qué orden habrán de discutirse las diferentes cuestiones que figuren en la orden del dia.

Art. 8.º El voto se emitirá por federacion regional.

Art. 9.º En las cuestiones de principios no habrá votacion. Cada delegado será invitado á que haga co-

nocer la opinion de sus comitentes ó representados sobre el punto de discusion.

Art. 10. En la apertura del Congreso, cada federacion presentará su memoria sobre la marcha de la Asociacion durante el último año. Las secciones de cada pais no constituidas aun en federacion, nombrarán un informador ó ponente colectivo.

### EL ORDEN.

Con este título, ha empezado á publicarse en Córdoba un periódico colectivista, defensor de la Internacional; al cual damos la bien venida, y saludamos con efusion.

Ostenta los lemas de la grande Asociacion, en esta forma:

VERDAD:—Libertad.—Ciencia.—Arte.—Racionalismo.

JUSTICIA:—Igualdad.—Anarquía.—Colectivismo.—Derechos.—Deberes.

MORAL:—Solidaridad.—Virtud.—Trabajo.—Asociacion.

Trascribimos algunos párrafos del artículo de tan apreciable colega, que semanalmente vendrá á cooperar en la grande obra de la propaganda mas socialista y mas revolucionaria:

«Por eso la Asociacion Internacional de los trabajadores rechaza la intervencion de las mayorías en todo lo que se refiere á existencia y principios, proclamando la autonomía del Municipio, y la independencia de cada uno de los organismos del trabajo, ó sea de las asociaciones de oficios, y solo acepta el sufragio universal en los modos, aplicaciones ó detalles; esto es, en la parte administrativa; y aun así no acepta las delegaciones absolutas, sino con mandato imperativo, valederas en cuanto á él no se opongán, y sujetas á dacion de cuenta y posterior aprobacion ó reprobacion; es decir, que la Internacional quiere el ejercicio constante de la autoridad por quien la tiene; así sus mandatarios son siempre amovibles, y sus acuerdos en todo tiempo revocables...

»Esto en cuanto á la forma. Advirtiéndole á los que por ignorancia ó mala fé se asustan de la palabra anarquía, que esta es opuesta á la de monarquía? monarquía quiere decir mando de uno sobre muchos que han de obedecer; anarquía, mando de nadie sobre los que han de ejecutar: así los partidarios de la monarquía gustan comparar la sociedad con una familia ó con un rebaño, donde hay desigualdades naturales: un padre ó un pastor; nosotros, tomando un ejemplo de la misma sociedad burguesa, comparamos al cuerpo social con las sociedades anónimas, porque no vemos en la sociedad la entidad padre, que sea superior á los demás ciudadanos, ni hacemos á estos tan poco favor que los creamos carneros. Y á los que gustan de ejemplos históricos les encargaremos abrir la historia por las páginas de la civilizacion griega, donde verán la anarquía práctica por medio de la legislacion directa en cada una de las comunas; que no otra cosa eran aquellas repúblicas autónomas, encerradas en una democracia municipal.

«En cuanto al fondo, queremos la soberanía del trabajo y de la virtud, no de la holganza y el vicio. Por consiguiente, que todos los que puedan trabajar, sean trabajadores, si todos quieren vivir á espensas propias, y no bebiendo el sudor de sus hermanos.

»Queremos la educacion integral; no la truncada que hoy existe; pues hoy se cuida algo de la inteligencia, y no se educan la sensibilidad ni la voluntad, ó si se educan estas facultades, es sin el concurso de las otras; y aspiramos á que todos los hombres tengan iguales condiciones sociales para desarrollar sus fuerzas físicas, intelectuales y morales; y no, como hoy sucede, que á unos se les dá una esmerada educacion, dejando á la mayor parte abandonados, y lo que es peor, en medio de la miseria, que está tan vecina del vicio y del crimen. ¡Sociedad actual! sobre tu frente egoísta y avara, debe caer la responsabilidad de los vicios y crímenes de los pobres.»

Queremos para todos los trabajadores iguales condiciones en el empleo de sus fuerzas. Así serán colectivos todos los medios de produccion, como tierra, máquinas, buques, vías, etc., existiendo solo la propiedad individual en la retribucion del trabajo, y para cerrar la puerta al privilegio, solo en forma de usufructo.

Ahora, si el fin que nos proponemos no es mas noble y mas justo que el organismo social existente, en donde domina la astucia y la fuerza, de seguro que hemos perdido el sentido moral. Pero para que eso se nos diga y lo creamos, es preciso que no hablen el egoísmo y la mala fé.»

Los carlistas han incendiado trenes y estaciones de ferro-carril.

Se nos ocurre preguntar: ¿Estos incendios se han hecho con petróleo ó con agua bendita?

Los carlistas han cometido crueldades en Ripoll y han asesinado en Berga á mas de ochenta voluntarios, despues que se habian rendido. ¿Qué bandidos sueltos eran los que fusilaron en represalia á los sesenta rehenes de París!

Los españoles bombardearon á la indefensa ciudad de Valparaiso; los franceses incendiaron en su guerra con Prusia al pueblo de Sarrebruk, y en la China á los barrios reales de Pekin; los francos-tiradores cortaban las orejas á los prisioneros prusianos. ¿Qué incendiarios y salvajes eran los comunistas de París!

Algunos obreros, ó que así se llaman, han publicado un remitido en el periódico *La Independencia*, que es cada dia mas reaccionario y enemigo del pueblo, insultando groseramente á dignos y honrados hijos del trabajo.

Damos la voz de alerta á todos los obreros que en algo se precien, llamándoles la atencion sobre el hecho evidente que los burgueses republicanos trabajan para dividir las fuerzas internacionales, haciendo servir de instrumentos á los obreros mismos.

En defensa de sus personalidades vilmente atropelladas, los soldados del b. tallón de cazadores de Madrid, mataron á su jefe.

El gobierno, segun se dice, está dispuesto á diezmar á aquellos hijos del pueblo.

Semejante acto de brutal é injusta venganza ha de levantar vivas protestas por parte de todos los revolucionarios.

A la insubordinacion del ejército se debe el triunfo de la república; y el haberse evitado el reentronzamiento de la monarquía.

Así pretende pagar á los soldados sus grandes servicios á la república, el gobierno que debe á ellos su salvacion, su existencia.

El pueblo no debe consentir que se fusilen á los verdaderos defensores de los principios democráticos.

A la hora en que escribimos estas líneas, se prepara una enérgica manifestacion protesta contra tal atentado.

El 11 del corriente por la noche, cuando el local de la Federacion de San Lúcar de Barrameda estaba ocupado por mas de trescientos federados y otros tantos en la calle, se presentó el presidente del municipio acompañado del juez, y disolvieron la reunion, segun dijeron, en nombre de la ley.

Compareció en seguida fuerza municipal y de carabinieri, y se apoderaron del local.

En la cárcel, que está el frente, se hallaban los guardias civiles apostados en las ventanas dispuestos á hacer fuego sobre el pueblo trabajador. A este efecto tambien estaba preparada en el patio la fuerza de caballería de dicha arma.

Solo la prudencia del pueblo trabajador, pudo evitar un conflicto sangriento y horroroso; porque los internacionales con armas ó sin ellas podian haber dado una severísima leccion á los seides del poder autoritario que hoy se llama republicano democrático federal, y que es de la misma índole que el de la monarquía.

Se ha cometido, pues, en plena república, un acto vandálico, un incalificable atropello, una violacion de los derechos individuales que tanto pregonan, y hasta un golpe de mano contra la propiedad que tanto dicen defender.

Han sido, nuestros hermanos, echados de su casa, y pisoteados sus derechos.

Esto nos incita á gritar con entusiasmo: Viva la república!

Ah! pueblo trabajador! No ves que el actual gobierno, comete los desmanes que cometia Sagaría? Se han impedido reuniones, se disuelven sociedades; y dentro de esta república se escapan de la justicia los grandes explotadores como Puig y Llagostera.

Nuestros compañeros, los enérgicos internacionales sanluqueños, han impreso y publicado una solemne protesta del brutal y escandaloso atropello de que han sido víctimas.

La falta de espacio nos impide publicarla.

No olvides, pueblo trabajador, estos infames hechos de la burguesía y del poder.

ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

## UNION DE LOS TRABAJADORES DEL CAMPO

DE LA REGION ESPAÑOLA.

Circular á todas las Secciones.

Compañeros: Habiendo acordado el segundo Congreso de la Union que el Consejo definitivo de la Union resida en Reus, os ponemos en conocimiento los individuos que lo componen, que son los siguientes: Lorenzo Domingo, Juan Mir, Pedro Sugrañas, comision de propaganda y administracion; José Canal, secretario corresponsal; Ramon Masdeu, tesorero; Pablo Dalmau, secretario económico; José Llauradó, secretario general. Estos son los compañeros que ha nombrado la seccion de agricultores de Reus para formar el Consejo de la Union definitiva; y desde la fecha todas las secciones se pondrán acordes con dicho Consejo, y entre tanto podreis dar ó no aprobacion. La direccion del Consejo es á José Llauradó. Calle de San Vicente, núm. 26, Reus. Siendo así, todas las cotizaciones y correspondencias las podreis dirigir al nuevo Consejo.

Compañeros: Dicho Congreso tambien acordó apoyar la huelga de la seccion de agricultores de San Lúcar de Barrameda. Estos compañeros, que se han visto insultados por los burgueses por haberse declarado internacionales, y hay muchos de ellos que se encuentran despedidos de sus trabajos, y calumniados por estos señores y grandes hacendados de las tierras, se han declarado en huelga en número de 294 federados; y este Consejo, en vista del acuerdo del Congreso, invita á todas las secciones de esta Union á que cumplan el pacto solidario, cooperando á dicha huelga con un real por federado semanalmente, sacado de la caja colectiva de resistencia hasta tanto que la huelga haya concluido, que el Consejo os lo manifestará por medio de otra circular; y de las cantidades entregadas, la misma seccion os librará su correspondiente recibo; los dividendos serán entregados á nombre de Rodrigo Dominguez, Plaza de San Juan Grande, núm. 4, (por Cádiz) en San Lúcar de Barrameda.

Compañeros: Es necesario que cumplamos todos con el pacto solidario que acordamos en el Congreso de ayudarnos mutuamente los unos á los otros. Todos los burgueses están á la vista de esta huelga, y hacen cundir la voz que el pacto hecho entre nosotros es una mentira; pero nosotros, que despreciamos todas las calumnias y farsas de nuestros adversarios, sabemos cumplir con nuestro deber cuando tenemos el combate emprendido; prueba de esto son las luchas que hemos sostenido y las victorias que hemos alcanzado. Igualmente cantaremos victoria con nuestros hermanos agricultores de San Lúcar de Barrameda.

Compañeros: El Consejo interino de esta Union se despide de vosotros, confiando que todos iremos á completar la grande obra revolucionaria que esta Union ha emprendido en el momento que se ha declarado Internacional; y que las secciones todas se declararán internacionales, y se pondrán de acuerdo con la Comision federal de la Region española, que es: á José Botí, Horno del Vidrio, núm. 6, piso 3.º, Alcoy; y que juntos, y con la cooperacion de todos, podamos marchar unidos y compactos á resolver los grandes problemas del trabajo, que es de donde ha de caer para siempre la explotacion del hombre por el hombre, y entonces habremos cumplido con nuestro deber y podremos descansar en el laurel de la grande Victoria.

Compañeros: Despreciamos todos los insultos que nos dirigen nuestros adversarios, y hagamos por manera que se vean burlados; que á pesar de todas las farsas que emplean y sus calumnias sobre nosotros, vean que estamos unidos como un solo hombre; y gritamos siempre: ¡No mas Derechos sin Deberes! ¡No mas Deberes sin Derechos! El que quiera comer que trabaje. ¡Viva la Revolucion Social!

Recibid, queridos compañeros, un abrazo de los que os desean: Salud, Anarquía y Colectivismo.

Sans 16 de junio de 1873.—El Consejo interino de la Union.

NOTA. Dentro breves dias estará hecha la tirada de las actas del segundo Congreso de esta Union. Todas las secciones ó individuos que quieran poseerlas podrán dirigirse á la direccion del Consejo definitivo de la Union. El valor será de un real ejemplar.

## UNION DE CONSTRUCTORES DE EDIFICIOS.

CONSEJO.

Extracto de la sesion celebrada el dia 16 de Junio de 1873.

Leida el acta de la anterior fué aprobada. Se pasó al nombramiento de la mesa; y en la lista de delegados faltaron: picapedreros, hojalateros, y uno de los cerrajeros.

Hé aquí la correspondencia recibida: Una de los canteros de Valencia con los recibos de las cotizaciones recibidas de los albañiles de Barcelona y Palamós. Otra de los mismos con los estados de cuentas de la huelga, de los cuales resulta que en 28 de Mayo queda un déficit de 8,116 reales. Otra de los albañiles de Tarragona, con el estado de cuentas de su huelga de la cual queda un déficit de 18,283 reales 56 céntimos. Otra de los albañiles de Berga manifestando su mala situacion por la guerra civil: dice que remiten 164 reales para los canteros de Valencia, los cuales no se han recibido. Otra de los albañiles de San Boy manifestando retirarse de la Union por las vicisitudes que pasa dicha villa. Otra de la Comision federal invitando al Consejo para que active los trabajos sobre las Federaciones ó sea secciones de constructores de Lérida y Zaragoza, para que entren á formar parte de la Federacion regional española, ó sea á la Internacional; así como invitar á las secciones que no forman parte de la Union en otras localidades, para lo cual manda un folleto de direcciones. Otra de los albañiles de Granollers manifestando haber triunfado en la demanda de nueve horas y

fuera artesas. Otra de los carpinteros de Granollers, manifestando mandar la estadística. Otra de los mineros de Sarriá, adhiriéndose á la Union.

Igualmente han remitido las estadísticas de febrero, marzo, abril y mayo, los albañiles y carpinteros de Berga, hasta fin de mayo, albañiles de Tarragona; carpinteros de Granollers, de mayo.

Asi mismo el Consejo hace público á todas las secciones de albañiles de España, que se ha constituido el Consejo pericial de oficio en Valencia, segun acuerdo del segundo Congreso de la Union de constructores, á lo cual las secciones podrán dirigirse á Rafael Puchades, calle de San Ramon, núm. 16, 3.ª puerta. Valencia.

El Consejo acuerda que para gastos del tercer trimestre del Consejo, las secciones deberán remitir al mismo 50 céntimos de real por socio, sacado de la misma caja de resistencia.

Se levantó la sesion á las 9 de la noche.—Presidente, VIDAL, albañil.—Secretario, BOCHONS, albañil.

## FEDERACION DE LOS OBREROS PANADEROS

DE LA REGION ESPAÑOLA.

A todas las Secciones de este ramo.

Compañeros:

La Seccion de obreros panaderos de Barcelona ha creído de gran necesidad celebrar pronto el Congreso regional de este oficio.

Esperamos sereis del mismo parecer, puesto que se trata de la solidaridad y resistencia contra el capital explotador y de llegar pronto á la Revolucion social.

Esta seccion, ha formado la Comision ó Consejo interino, para llevar á cabo todos los trabajos necesarios para la celebracion de dicho Congreso, que tendrá lugar el dia 25 de julio próximo, en el punto que designe el voto de la mayoría; lo cual se publicará en el periódico LA FEDERACION.

Así, pues, compañeros de todas las secciones de obreros panaderos, servios remitir vuestros deseos para poder publicar la orden del dia en el número mas inmediato al dia en que debemos empezar nuestra tarea de emancipacion; que no terminará hasta despues de la Liquidacion social, y del triunfo de la Anarquía y del Colectivismo.

Compañeros: Sabido es que nuestro oficio es muy penoso, muy esclavizado, y es el menos retribuido. Hora es ya, hermanos, que sepamos colocarnos á la altura que nos pertenece; esto es, al nivel de las demás clases trabajadoras.

A estas palabras se concretan todas las reformas que tenemos que llevar á cabo; esperando de vosotros no sereis indiferentes á tomar parte en una obra de la cual depende nuestra salvacion y el entrar en el terreno de la solidaridad revolucionaria socialista internacional, que ha de acabar con todas las iniquidades y privilegios.

Salud y Revolucion Social.

Barcelona 18 Junio de 1873.

El Consejo pericial interino del oficio de obreros panaderos de la region española:—Francisco Casabó, Juan Montané, Jaime Visens, Jaime Surós, Antonio Primés, Juan Canavas.

La correspondencia, dirijase á Manuel Alís,—Ferlandina, 22, tienda.—Barcelona.

## MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL.

ESPAÑA.

BARCELONA.—Sigue con notable fomento esta Federacion local. Se ha adherido á la misma la seccion de obreros en camas de hierro y de básculas que se habia separado.

La huelga de molineros se sostiene con grande energía, y esperando un próximo y completo triunfo.

MURCIA.—Esta Federacion, que está animada de un espíritu muy revolucionario, da cuenta de su abstencion en la pasada lucha electoral, y de la conducta observada por algunos individuos que han tomado parte en la misma.

MARCHENA.—Esta Federacion manifiesta su conformidad con los estatutos y reglamentos de la Federacion de la Union de los trabajadores del campo. Consta de las secciones de trabajadores del campo y de oficios varios, compuestas de 156 federados.

ALHAURIN.—Un compañero manifiesta que el alcalde republicano federal, como todos los burgueses, en las cuestiones del trabajo contra el capital siempre está al lado de este último: para dicho alcalde de monterilla, el pueblo no es nada y el alcalde lo es todo. Con alcaldes con el de Alhaurin, pronto los obreros que todavía creen en las bondades de la república burguesa, se desengañarían completamente.

UBEDA.—La seccion de sombrereros manifiesta que la huelga continua sosteniéndose con mucho teson. El burgés ha despedido á todos los fulistas porque ayudaban á sus compañeros los planchadores. La autoridad local, como siempre, al lado de la burguesía.

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—El Consejo local manifiesta que, desde el 2 de junio, 294 agricultores están en huelga. El triunfo es seguro.

Tambien se han declarado en huelga 120 panaderos los cuales esperan el apoyo moral y material de todos los de España.

Se hacen los trabajos necesarios para celebrar un Congreso comarcal de los obreros viticultores.

Han sido presos varios burgueses que habian provocado á un grupo de marineros.

MINAS DE AZUFRE (Albacete).—Un grupo organizador manifiesta que pronto quedará constituida la Federacion local.

ORCERA.—Tambien un grupo organizador nos dice que pronto quedará constituida la Federacion local.

PUERTO-REAL.—Esta Federacion que se habia disuelto se reorganiza. Hay mucha animacion socialista.

HUELVA.—Esta Federacion remite un paquete de un cartel rojo en el cual están consignados los nombres de los indignos obreros que hicieron traicion á la causa del trabajo, en la huelga de la estacion de Corrales.

GRANADA.—La seccion de fulistas, de fino hace cinco semanas que sostiene una huelga contra el burgés, por haber querido abusar de los obreros rebajando el precio de la mano de obra. De los 20 huelguistas solo quedan 9.

Esta Federacion no quiere satisfacer la cuota de 10 céntimos de franco al Consejo de Nueva-York.

ALCOY.—El compañero Rafael Abad, papelerero, manifiesta que está conforme en desempeñar el cargo de secretario corresponsal de la Comarca del Oeste.

El burgés que ha despedido al compañero Joaquin Aznar, se llama Cayetano Arañó y Faure.

Que los obreros tengan presente á ese explotador enemigo de los internacionales, despues que estos le han creado el capital que posee.

ENGUERRA.—La huelga de los manufactureros continua con mucha insistencia.

Esta Federacion se desarrolla muchísimo apesar de la propaganda de los burgueses. Entre ellos se destaca un célebre médico de Montesa que pronto perderá el apoyo de todos los trabajadores.

VILLA-CARLOS.—El compañero Francisco Pablo se ha trasladado á Barcelona porque los burgueses le quitaron el trabajo por ser internacional.

COGENTAYNA.—Esta Federacion se desarrolla considerablemente. Pronto habrá mas de 200 agricultores asociados.

La huelga continua sosteniéndose enérgicamente. Los burgueses apesar de haber ofrecido al explotador Facundo Vitoria que algunos obreros le fabricarian papel, en vista de la actitud de los internacionales van desistiendo de sus propósitos.

ONTENIENTE.—Una comision de papeleros de Cogentayna ha logrado que los papeleros de esta localidad se negasen á fabricar papel para el burgés Facundo Vitoria.

SAN MARTIN DE PROVENSALES.—Existe un gran movimiento entre los obreros aislados para organizarse y formar parte de esta Federacion.

VALENCIA.—Los albañiles han conseguido las 9 horas para todo el año.—Los carpinteros han obtenido la misma rebaja.—Los curtidores en número de 150 han ingresado en la seccion internacional de su oficio.—Se han reorganizado las secciones de silleros y sombrereros.—Se organizan las secciones de molineros y lampistas.—Los obreros en hierro que se habian separado de la Federacion valenciana están dispuestos á ingresar en la seccion respectiva.

CATARROJA.—Un grupo organizador pronto constituirá la Federacion local.

PUEBLO NUEVO DEL MAR.—La seccion de toneleros ha logrado un completo triunfo en la huelga que contra los burgueses sostenia.

JATIVA.—El Consejo local dá cuenta del buen éxito de las grandes asambleas celebradas los dias 1 y 2 del corriente.

VALLADOLID.—Segun manifiesta la seccion de curtidores, desde el 12 de octubre del 72 hasta el 4 del corriente, ha recibido 7,848 pesetas para el sostén de la huelga.

CHAMPONA.—Esta federacion se ha desarrollado considerablemente. Eran 25 internacionales y ahora son 234.

Se tiene la seguridad de que el célebre burgés Pedro Majon de Sanlúcar ó sus seides arrancaron todas las cruces de madera y de barro que estaban colgadas en varias fachadas, para decir al dia siguiente que los

compañeros que habian organizado la Federacion lo habian verificado con objeto de que todos los trabajadores, entre los cuales hay bastante fanatismo, se separasen de la Internacional. Sin embargo, las miserables calumnias de la burguesía no han producido el efecto que deseaban, puesto que se verificó una manifestacion compuesta de 400 trabajadores.

LEBRIJA.—Segun manifiesta un compañero, la sangre proletaria ha sido derramada ya por los hombres del poder, por los señores republicanos federales que sin duda serán los enemigos mas encarnizados de la Revolucion social, como lo han sido siempre de las justas aspiraciones del proletariado.

JEREZ DE LA FRONTERA.—En esta localidad tiene lugar un gran movimiento obrero.

PARADAS.—Segun manifiesta el Consejo local, los trabajadores del campo, despues de pocos dias de huelga, han obtenido tres horas de rebaja por jornada de trabajo. El pueblo en masa se ha adherido á la Internacional, excepto los individuos del ayuntamiento que, siendo trabajadores, pidieron dinero prestado á los burgueses para combatir á los huelguistas.

SEVILLA.—El Consejo local nos dice que esta Federacion se desarrolla considerablemente. Los obreros en hierro que están en huelga todavia son 600. Se sostienen con mucho teson con el apoyo de los de la localidad. Piden el apoyo moral y material de todas las Secciones.

VILLANUEVA Y GELTRÚ.—La Seccion de toneleros, compuesta de 350 internacionales, sin necesidad de declararse en huelga, ha obtenido un triunfo completo en la demanda que presentó á los burgueses. La seccion de carpinteros y ebanistas se ha adherido á la Internacional.

TARRAGONA.—El Consejo local manifiesta el grandioso movimiento que tiene lugar en esta localidad. Se ha organizado la seccion de marineros compuesta de 800 federados. Tambien se han organizado las secciones de peñes, panaderos, estereros y trabajadores del campo.

CHAMARTIN DE LA ROSA.—Esta Federacion ha aprobado que la Federacion jurasiense designe la ciudad de Suiza en la cual deba celebrarse el Congreso general el lunes 1.º de setiembre próximo.

## BELGICA.

A pesar de los constantes esfuerzos de nuestros explotadores para arrancar toda idea de emancipacion, el socialismo hace rápidos progresos en nuestras comarcas. La impulsión al movimiento del proletariado se ha dado, y seguirá su curso á pesar de los obstáculos que se opongan.

Jamás los obreros han trabajado como en este momento lo hacen para buscar los medios prácticos que puedan mejorar su suerte.

Así se empieza á comprender que no es solamente organizando las huelgas y creando almacenes de consumos, como han de reducir á la impotencia á los que le mantienen en la miseria.

La prueba del nuevo espíritu que anima nuestras poblaciones obreras, es que la mayor parte de los trabajadores consideran como ineficaces las huelgas parciales, y en cuanto á los almacenes de consumos, la mayor parte de ellos están en decadencia.

Los obreros aquí, no se ocupan mas que, de la fundacion de círculos de instruccion mútua y de los estudios sociales. En todas las secciones de cajas de resistencia y de agrupaciones de propaganda, no se discute mas que cuestiones de principios.

Por todas partes se hace una propaganda activa; en los talleres, en las calles y en los cafés se trata del socialismo.

Los obreros sin trabajo, los tejedores sobre todo, despues de haber acabado una pieza, deben estar vacantes muchos dias antes de obtener otra; entonces se reunen en pequeños grupos y se van á discutir á la campaña sobre los medios practicable que podrán permitirles escapar lo mejor posible de los rigores del hambre y del frio del invierno próximo.

Los comerciantes pronto cesarán de hacer crédito, porque no querrán marchar directamente á la bancarota.

Reconocen que han obrado contra sus propios intereses ligándose con los patronos para calumniarnos y sujetarnos á estos últimos.

Lo cierto es que la mayor parte de ellos no comprenden nuestras tendencias y nuestro fin, é ignoran completamente lo que nosotros queremos en cuanto al presente; y si comprendiesen sus intereses, la pequeña burguesía debería unirse á los obreros, que forman su clientela, para marchar juntos á la conquista de los derechos y del bienestar de todos, y hacer desaparecer un dia las múltiples iniquidades sociales, cuya terrible carga pesa grave y exclusivamente sobre el pueblo.

Salud y solidaridad.

Entre los trabajadores belgas adheridos á la Internacional se nota un gran movimiento de propaganda y organizacion revolucionaria.

El compañero Claris, refugiado francés en Bélgica, ha sido espulsado del territorio por órden del policiaco gobierno belga, fiel servidor de los sanguinarios versalleses, por el grave delito de no estar conforme con el actual órden de cosas.

## ITALIA.

Varias secciones italianas, segun *La Discusione*, han respondido al llamamiento hecho á la solidaridad obrera con motivo de la huelga de las minas de Tharsis. La primera de ellas fué la seccion independiente de Florencia.

En Fabiano (Ancona), se ha fundado una seccion internacional.

## ESTADOS-UNIDOS.

El banquete del 18 de marzo celebrado por los socialistas de Nueva-York á favor de las viudas y huérfanos de los comuneros de Paris, ha producido 1,090 pesetas.

La seccion internacional núm. 26 de Filadelfia adherida á la Federacion americana, ha dirigido una carta á la Federacion jurasiense manifestando su conformidad con las resoluciones tomadas por el Congreso de Saint-Imier.

## INGLATERRA.

Los obreros de las minas de hierro del Norte de Inglaterra se han declarado en Huelga. Dichos compañeros pidieron un aumento de 19 céntimos de peseta por tonelada de mineral, y en vista de la negacion categorica de la Compañía se declararon en paro inmediato. Esta gran huelga ha producido la mayor consternacion en las industriosas ciudades de Glasgow y Middlesbrough. Quince dias de huelga, dicen los periódicos industriales, y la mitad ó mas de la industria inglesa está arruinada.

¿En dónde está la potencia real, señores explotadores?

Los carpinteros de obras de Liverpool y de Birkenhead se han declarado en huelga por haberse negado los burgueses á hacerles algunas concesiones sobre las horas del trabajo y el salario. Los burgueses han decidido tomar obreros del continente. No creemos que haya ningun trabajador digno de este nombre que se deje embaucar por los agentes de dichos burgueses, comprometiendo la lucha emprendida por los carpinteros de Inglaterra.

## FRANCIA.

Los peluqueros, floristas, tintoreros en seda y cerrajeros de Paris se han organizado.

Los curtidores de Tolosa se organizan con objeto de declararse en huelga.

Los panaderos de Marsella amenazan declararse en huelga si los burgueses no les dan 6 francos por jornada de trabajo en lugar de los 5 que reciben hoy.

—Los trabajos para la formacion de las juntas sindicales continuan con vigor digno de notarse. Debemos dar noticia de los nuevos trabajos que en este mes se han practicado en este concepto.

—Un comité de iniciativa ha convocado á los ladrilleros de Paris que en efecto se han reunido para formar su junta corporativa.

—Los escribientes litógrafos, dibujantes, reproductores de autógrafos que deseen contribuir á constituir una corporacion que represente á la profesion son invitados á inscribirse en casa M. Chabert, 18 rue Feydeau.

—Los cerrajeros de obras tenian, antes de la guerra, una organizacion sindical que tenia cerca de mil miembros. Los últimos acontecimientos fueron causa de la dispersion de este personal tan considerable. Despues de varias tentativas infructuosas, por último se ha constituido un comité de iniciativa compuesto de veinte miembros encargados de proponer ciertas emiendas á los viejos estatutos.

Este comité ha mostrado gran celo, lo que hace esperar que dentro poco se dará vida á esta grande corporacion.

—Los caldereros en hierro y cobre se ocupan con actividad igual á reconstituir su sindicato.

Lo mismo hacen los escultores en madera.

—La suscripcion para enviar por medio de la iniciativa individual, obreros á la Exposicion de Viena, de que hablamos en nuestro último número, y que se elevaba entonces á 35,000 francos, ha producido hasta el presente 56,452 francos. Un gran número de sociedades obreras ha tomado parte en esta suscripcion.

Por todo lo no firmado, PEDRO GASULL.